

Ляшко Дарья Леонидовна
учитель географии и биологии
ГБОУ ХО «Геническая школа №2
Генического муниципального округа»
Херсонская область, город Геническ

Классный час для обучающихся 9-го класса на тему:

**Музейные встречи. В мире ничего нет краше Приазовского края
нашего (остров Бирючий и Центральный Сиваш)**

Цель: продолжить знакомство обучающихся с чудесами и красотами Приазовья как части Родины – Российской Федерации; расширять круг знаний девятиклассников, полученных о родном крае на уроках географии; формировать ключевые компетенции и функциональную грамотность – экологическую; воспитывать желание изучать и беречь свой родной край на протяжении всей своей жизни.

Аннотация

Данный классный час рекомендуется проводить с обучающимися 9-х классов. Для них является актуальной экологическая проблема родного края, что тесно связана с сохранением природных богатств, имеющих на Херсонщине, в том числе в Приазовье и Присивашье.

Классный час проводится в форме музейной встречи с геничанами – исследователями природы, работниками краеведческого музея, авторами книг об экологических проблемах края с тем, чтобы ребята понимали необходимость решения многих экологических проблем с целью сохранения одних из чудес природы – острова Бирючий и Сиваша.

Комментарий

Классный час проводится в Геническом краеведческом музее, в зале «Природа Приазовья». В роли экскурсоводов выступают заранее подготовленные обучающиеся 9 класса.

Кроме экспонатов музея, как иллюстративный материал используются фотографии автора книги «Азово – Сивашский национальный парк» Василия Климова и слайды с изображением природы Приазовья, острова Бирючий и Сиваша, которые демонстрируются с помощью компьютерной техники и мультимедийной доски.

Одна из задач данного классного часа – познакомить обучающихся Российской Федерации с живописным краем Херсонщины, новой территорией Российской Федерации, присоединившейся к ней 30 сентября 2022 года

В связи с тем, что школьники Херсонщины до 2022-2023 учебного года обучались на украинском языке, задача классного руководителя - развивать и формировать литературную речь своих воспитанников, пополнять их словарный запас, совершенствовать знания своего родного, русского языка, в нестандартной обстановке.

Ход классного часа

Классный руководитель

Всем добрый день, наши гости и дети!

Чудесная встреча нас ожидает.

Лучшего нет на всём белом свете

Дивной земли Приазовского края.

Девятиклассник - 1

Но ведь мы все немало знаем.

Что удивит, учитель, нас?

Классный руководитель

Вас посетить я приглашаю

Остров Бирючий и Сиваш.

Думаю, вы, ребята, согласитесь, что мы необычно начали наш классный час. Во-первых, мы находимся не в стенах школы, а в Геническом краеведческом музее, хранителя истории и природных богатств Приазовья.

Во-вторых, среди гостей нашей встречи вы видите ещё незнакомого вам человека. Давайте узнаем, кто же это.

Девятиклассница - 1. Разрешите вам всем представить географа, фотохудожника, исследователя нашего края и автора книг о нём «Азово – Сивашский природный парк» и «Остров Бирючий и Центральный Сиваш» Василия Климова. Ему я и представляю слово.

Василий Климов. Здравствуйте, мои новые друзья, те, кто любит природу родного края и готов её охранять и умножать! Мы живём в чудесных местах. На западном берегу одного из самых тёплых и мелких морей, Азовского моря, в ясную погоду виднеется вдалеке длинная песчаная коса, известная под названием Федотова. Так вот, её конец – это коса Бирючий остров. Образовавшись в древние времена из морского черепашника и кварцевого песка, она заросла степными травами, которые закрепили её от размыва, а в центре острова вырос искусственный лес из колючего кустарника и деревьев.

Восточный берег косы повернут к морю. Он сравнительно ровный, с холмистым рельефом и прибрежным валом, намытым прибоем.

Западный же, который обращён к Утлюкскому лиману, низкий, пестрит заливами, лиманами, косами. Они создают своеобразный архипелаг. Заливы и лиманы заросли камышом и травой, их облюбовали многие птицы, и они и сейчас служат им гнездовьем. Всего их в этих местах более двухсот видов птиц. Это чайки, утки – крачки, кулики, цапли, гуси, лебеди, пеликаны... Очень давно все эти перелётные птицы считают эти уютные и тихие края родной землёй, своим домом. Огромнейшими стаями два раз в год прилетают они сюда, чтобы вывести птенцов.

На косе до наших дней сохранился степной травяной покров, который характерен только для этих мест – галофитно – пустынные и степные комплексы. Учёные – ботаники наблюдают здесь более 250 видов флоры, многие из которых редкие и лечебные. С весны до осени над яркими

цветами летают бабочки, их множество. Они красивые и большие. Глядя на них, кажется, что это сами цветы поднялись в воздух и кружат в нём.

Девятиклассник - 2

Моя земля! Родное Приазовье!
И вряд ли есть для нас что-то красивей.
К тебе мы обращаемся с любовью.
Ты клад, богатство, красота России.

Девятиклассница - 2

Весною в Приазовье из стран южных
Летят домой пернатые друзья.
А больше им и ничего не нужно:
Даже в горсти мила своя земля.

Девятиклассник - 3

Трава степная и цветок душистый,
Редкая птица и зверёк с чужого края,
И рыба в море, что плывёт, искрится,
Для них Бирючий и Сиваш, - земля родная.

Девятиклассница - 3

Заглянешь вдруг ты в уголок укромный,
А там гнездо иль норка уже готовы.
Уютно всё, хотя и очень скромно.
Встречай, Бирючий, пополнение новое!

Экскурсовод – 1. Уже очень давно остров Бирючий и Сиваш дали приют стадам сайгаков, диких коней. Здесь обрели себе пристанище лисы, волки, сурки, хорьки, тушканчики. Сегодня на острове чувствуют себя настоящими хозяевами олени, лани, муфлоны и куланы. А если вам очень повезёт, то вы увидите рыжую лисицу, енотовидную собаку или шакала.

В морских водах, которые омывают Бирючий, весело играют азовские дельфины, а также нерестятся и нагуливают жир редкие виды рыб Азовского моря – осётр, белуга, кефаль.

Когда-то заметил эту косу и человек: были на острове и свои жители, и рыбные хозяйства. Но уже много лет, с 1927 года, здесь создан заповедник, который, претерпев ряд изменений, в 1993 году стал Азово - Сивашским национальным природным парком.

В своё время сюда были завезены благородные и пятнистые олени, муфлоны, лани и куланы. Почувствовав, что жизнь на новом месте привольная и сытая, животные быстро адаптировались и очень скоро стали своими, начав обживать этот край. Тем более, что для них насадили настоящий лес, который в силу своих природных условий ежегодно разрастается и крепнет. И сегодня уже по богатому травостою бродят стада куланов, оленей, ланей. А в воздухе часто можно услышать воинственные кличи разгорячённых самцов и стук рогов в битве.

Эксурсовод – 2. Уважаемые ребята! Прошу вас обратить внимание на панораму музея, которая отображает мир зверей, птиц, насекомых, рыб, растений Азово – Сивашского национального природного парка. Этот уголок, который вы видите, - часть нашей родной земли, где нам пришлось родиться, жить и быть ответственными за неё.

Эксурсовод – 3. От цивилизации Парк отделён границей с постоянной охраной. В центре острова, который окружён деревьями, расположено небольшое местечко, состоящее из отдельных коттеджей. – Садки. Главные задачи, которые стоят сегодня перед работниками Парка – это сохранение и приумножение богатств дикой природы и приём туристов, для которых разработан маршрут: «От заповедника «Морские косы» (1927) до Азово – Сивашского национального природного парка».

Так что российские учёные совместно с жителями острова и Присивашья готовятся к столетнему юбилею жемчужины региона Российской Федерации.

Экскурсовод – 4. Благодаря наличию на Бирючем пресной воды и слоя гумуса стало возможным наличие здесь различных видов растений. На возвышенных местах растут степные старожилы: типчак, житняк, ковыль, астрагал, жёлтая люцерна, молочай и множество других растений. В подтопленных низменностях, где грунт солёный, господствуют солеустойчивые растения, так называемые галофиты: солерос, астра солончаковая, кермек и другие. Остров Бирючий богат и медоносной растительностью, здесь растут дубняк, чебрец, кермек, молочай, волошка, люцерна Котова, буркун жёлтый и белый, одуванчик и другое разнотравье. Эти лечебные качества растений умноженные на чистый морской воздух дают в результате бирючанскому меду несравненный вкус и лечебные свойства.

Ребята! Вы все можете убедиться в этом. Отведайте мёд из Бирючего. (Ребята пробуют мёд). Ну как?

Девятиклассники. Это волшебство!

Экскурсовод – 5. Особенную ценность на территории Азово – Сивашского национального природного парка представляют пустынные крымско – полынно – злаковые степи и приморско – литоральные комплексы. Всего на территории парка произрастает 744 названия растений из 334 видов и 86 семейств. Среди этого разнообразия следует выделить 143 вида редкостных растений из тех, которые занесены в Красную книгу. Это тюльпан Шренка, лук скифский и переодетый. В парке насчитывается четыре вида ковыля: ковыль Лессинга, ковыль волосистый, ковыль украинский, ковыль днепровский. Их можно встретить на Сиваше и Бирючем. А ещё здесь из неназванных растений обжились тамарикс стройный, мачок жёлтый, морковница прибрежная, холодок прибрежный и другие. Остров Бирючий и Сиваш – это своеобразное царство ковыльных и пырейных степей и солончаковой растительности.

Девятиклассник - 4

Мой край родной! Херсонщина моя!

А в ней, как жемчуг, наше Приазовье.

И в нём взрослеем он и ты, и я.

Ему мы платим уважением, любовью.

Девятиклассница - 4

Остров Бирючий, Арабатка, Сиваш...

Удивляет, манят неземной красотой.

Природа – это божественный храм для нас.

Её охраняем, считаем святой.

Девятиклассник - 5

А теперь я приглашаю всех вас

В путешествие Присивашьем нашим.

Там озеро есть под названьем Сиваш –

О его особенностях вам расскажем.

Классный руководитель. И я, ребята, снова предоставляю слово нашему знаменитому гостю Василию Климову, знатоку Приазовья и Присивашья.

Василий Климов. Присивашье – это центр видосоздания новых специализированных растений. Бесспорной красотой природы этого края являются узкоэдемичные виды растений, которые встречаются на небольших участках суши: астрагал днепровский, кермек чурюкский, тысячелистник бирючанский, одуванчик сивашский, зубатка солончаковая, сытник Фомина, мак пухленький, тюльпан Шренка и другие. Всё это разнообразие растений стало объектом изучения учёных, источником информации о тех видах, которые обитают здесь.

Экскурсовод 6. Я хочу продолжить рассказ о фауне Центрального Сиваша. В степях Присивашья, встречаются дрофа, стрепет, журавль – красавка и серый журавль, луни полевой и степной, беркут, подорлик большой, балобан, сокол – сапсан, пустельга степная. Всего здесь насчитывают 67 видов «краснокнижных» птиц.

Из полевых птиц акклиматизирован фазан обычный. В этих краях поселились 32 вида млекопитающих. Из них белогрудый ёж, заяц – русак, мыши, хомячки, ондатры, тушканчики, суслики. А ещё хищники – ласка, лисица, шакал, енотовидная собака. Конечно, в Центральном Сиваше они встречаются реже, чем на острове Бирючий, но всё-таки он стал их родным домом. И его нам нужно сберечь.

Девятиклассник - 6

Какой прекрасный у нас край!

Его исследуй, познавай.

Увидишь мир чудесный,

Доселе неизвестный.

Птицы, звери, змеи –

Их всех сберечь сумеем.

Классный руководитель. Ребята! И снова перед вами Василий Климов.

Василий Климов. Мне хотелось бы обратить ваше внимание на то, что остров Бирючий – это ещё и прекрасное природное зрелище. Он покоится на старинной песчаной косе и очень неоднородный. Основная материковая или центральная часть его покрыта типчаково – ковыльными степями, а по краям северо – западной части острова, вдоль Утлюкского лимана, тянутся мелководные озёра, лиманы, заливы, которые составляют единую цепь.

Классный руководитель. Я так понимаю, что сегодня главная задача для нас всех исследовать приморские озёра и их обитателей. С этой целью я передаю слово вашим одноклассникам – путешественникам.

Девятиклассник – турист – 1. Представьте себе: идём мы по целине, по высокой жёсткой траве, вдоль ряда мелководных степных озёр. Жёлтые трясогузки, которые активно снуют по песку, вылетают из-под ног, делают круг и снова прячутся в траве.

В небе над нами слышно бесконечное «пи-пи-пи». Это тревожные крики куликов – щеглов и ходулочников.

Они носятся кругами, не замолкая ни на секунду. Наверное, где-то близко находятся их гнёзда, и они волнуются, увидев в нас хищников. Вот к ним присоединились ещё две птички, раскрашенные в чёрно-белые цвета, с чёрной головкой. Это кулики – сороки. Они кричат уже по-своему и тоже тревожно кружат, непрерывно дрожа крыльями.

Девятиклассница – туристка – 1. На мелководье пасутся и танцуют несколько шилоклювок. Это большие длинноногие кулики, белого цвета с чёрными шапочками и спинками. У них очень оригинальные клювы: они тонкие и удлинённые кверху. Шилоклювки вышагивают по мелководью и время от времени протыкают ил под ногами. Потом поднимают крылья, немного взлетают и топчутся на месте, не опуская крыльев. Похоже, что это их семейные танцы.

А вот встретились нам и зуйки. Они движутся как ртуть, что-то быстро склёвывают с песка и тут же бегут дальше. А когда эти птицы делают пробежки, то их маленькие ножки сливаются в серую тень. Несмотря на наше присутствие, они успевают исследовать песок, поклевать песчаных блох и бегут дальше, а потом возвращаются, чтобы ещё найти то, что выскользнуло из-под их взгляда раньше. Но нас из поля зрения не выпускают ни на секунду!

Снова встречаются ярко-зелёные ящерицы. Это наши мини-динозавры хотят спрятаться в траве. Когда мы их снова находим, они замирают и становятся частью неживой природы.

Девятиклассница – турист – 2. Кажется, что мелководные солёные озёра тянутся бесконечно вдоль морской береговой полосы. И всюду птицы, птицы, птицы... В шум ветра вплетаются крики чаек, куличков, далёкий гогот гусей и лебедей. Последние слетаются сюда на линьку тысячами. В вышине над ними происходит «смена караула». Вместо куликов – сорок теперь там парят и тоскливо кричат две шилоклювки. Или они хотят нас

отпугнуть? А может, хотят известить всех местных жителей, что появилась опасность?

По скрипучей под ногами ракушке и песку выходим на берег моря, и картина меняется кардинально. Море привлекает своим величием, размахом и силой. Светло – зелёные участки мелководья переходят в синюю глубину. А дальше, на горизонте, - этот бесконечный морской простор смыкается с бирюзовым небом. Всё это создаёт неимоверно прекрасный и величественный храм моря. По его грандиозному синему куполу плывут опаловые, лёгкие как снег, облачка, которые зеркально отражаются в воде. Кажется, что это какие-то заоблачные красавицы, царицы снегов, смотрят в воды моря, как в свои зеркала.

Девятиклассница – туристка – 2. Степь и мелководные озёра отделяются от моря береговым ракушечным валом, намытым прибоем за последнюю тысячу лет. Ракушек здесь огромные залежи. Часть из них разрушилась и стала песком, который режет глаз своей белоснежностью. По всему валу растут то там, то здесь приморские солеросы, похожие на лопухи и стебли жёсткого, как проволока, колосняка песчаного. Каждое растение, покоряясь силе ветра, чертит своими листьями круги и узоры на белом песке.

Девятиклассник – турист – 3. Снова произошла смена караула. Над морем уже контролируют прибрежную полосу белоснежные чайки – хохотунки. На мелководье пасётся пара пеганок – это красивые разноцветные утки, которые селятся в норах. У них чёрные головки и ярко – красные клювики.

А вот вдалеке расположилась на отдых огромная стая лебедей. Они похожи на хлопья морской пены. Вся эта картина дышит покоем и тишиной. Даже не верится, что где-то есть город, нами любимый Геничesk.

Девятиклассница – туристка – 3. Кругом виднеются полосы непроходимых лесных чащey, которые дают пристанище зверям и птицам, они переплетаются с просторными степными полянами.

Сейчас осень, и всё одето ярко и празднично. Многоярусные сентябрьские цветы привлекают к себе бабочек, стрекоз, мотыльков, ос, пчёл, шмелей.

А какие запахи! От этих невероятных запахов кружится голова. Воздух наполнен шумом прибоя и пением птиц, которые готовятся улетать в чужие края, оттягивая день отлёта.

Руководитель школьного туристического кружка. Ребята! Я благодарен вам, что вы помните наши походы по Арабатской Стрелке. Позвольте и я дополню ваши приятные воспоминания.

Сегодня в том земном раю нужно видеть и знать всех-всех жителей, но они не должны видеть нас. Тихо пробираемся через колючие заросли лоха серебристого звериными тропами, пытаюсь вписаться в них своими габаритами.

Все они: лисы, олени, лани – перемещаются очень осторожно и коридоры в зарослях пробили в соответствии со своими размерами. Нам, туристам, чтобы преодолеть путь, нужно вставать на четвереньки. И только так мы сможем «просочиться» между стволами и ветками, а иногда передвигаемся и ползком!

Осторожно смотрим вокруг. Видим две изящных пятнистых лани. В высокой траве заметны только их спины. Возникает полная иллюзия: кажется, что лани плывут в седых волнах ковыля, а вокруг их раскинулось серебряное море. Лани медленно двигаются, наклоняются, щипают траву и вновь продолжают свой путь.

Создаётся такое впечатление, что мы все попали в рай, населённый божьими небожителями. Вот это и есть Азово – Сивашский национальный природный парк. Здесь всё живое благоденствует и процветает, не ощущая тревоги и опасности. Возможно ли такое на нашей Земле? Оказывается: да!

Пробираемся дальше. Нам встретился одинокий рогач. Он пасётся совершенно расслабленный и спокойный.

А вот ещё двое. Они щиплют степную травку. Солнце играет на их могучих шеях и крутых коричневых крупах. Их огромные крутые рога покрыты бархатной кожей, что пронизана сотнями сосудов, налитых кровью. Это то время, когда олени тщательно берегут рога от травм. Именно из этого «бархата», который покрывает все костные структуры, растущие олени рога получают питание. Когда рога полностью оформляются и закостенеют, шкурка сползёт сама, обнажив новые костяные блестящие «ветви» красавцев – оленей. Они очень будут нужны маралам во время гона, когда придётся отстаивать свой высокий статус и бороться за лучших самочек. Тогда олени рога и «царская корона», и грозное оружие.

Василий Климов. Мне очень приятно знать, что наша молодёжь увлекается изучением природы, туризмом, исследовательской работой. Приятна мне и эта встреча с вами, ребята. Не любить наше Приазовье и Присивашье просто невозможно. Считаю, что всем жителям России и не только просто необходимо посетить наши края. Это и познание окружающего мира, и отдых, и масса впечатлений и положительных эмоций, а ещё желание помочь природе.

И она требует этого. Десятки сотрудников Парка ежедневно добросовестно выполняют свою работу, чтобы сберечь этот чудесный край.

Экскурсовод музея. Я тоже хочу подключиться к нашему разговору, потому что за чудесными красотами стоит большой труд неравнодушных к богатствам природы людей.

Вы уже знаете, что остров Бирючий со всех сторон окружён водой. И казалось бы, что с питьём у животных и поливом растений нет никаких проблем. Но нет! Вода солёная и для этого не годится. Вот почему для островных оленей, муфлонов, ланей, одичавших коней, зайцев, фазанов постоянно приходится рыть новые водопой и обновлять старые. Дожди и подземные воды наполняют их пресной водой. И звери постоянно собираются около них. Всего на острове таких водопоев 46, а ещё есть 5 источников с артезианской водой.

По всей территории Бирючего стоят кормушки для сена, в которых оно может сохраняться очень долго и не портиться. Кроме того, для животных стоят по всему острову и стоги сена. Так что не пропадёшь в любую погоду и даже суровой зимой.

Девятиклассник - 7. Готовясь к сегодняшнему классному часу, мы с одноклассниками прочитали имеющиеся книги в нашей библиотеке о нашем крае и заглянули в Интернет. Так вот меня удивило то, что хищники, живущие на Бирючем, даже самые мелкие могут принести много вреда. Казалось бы, что могут сделать пара лисичек, шакал и, например, десяток енотовидных собак. А вот эти милые зверушки могут полностью оставить местность без парнокопытных животных, а ещё без зайцев, птиц годового приплода. Хищники находят в траве новорождённых зайчат, которых мамы спрятали, и душат их. Они даже могут нападать на зверей, равных им по размеру. Поэтому работникам Парка приходится регулировать численность хищников на острове, например, отлавливать их и выпускать на другие территории.

Девятиклассница -7. А я обратила внимание на то, что на Бирючем есть и своя ветеринарная служба, служба караула. Ведь на остров часто прибывают и любители приключений и лёгкой добычи – браконьеры. Очень хорошо, что в последние годы разработано очень много маршрутов посещения Азово – Сивашского национального природного парка, и можно всем с добрыми намерениями побывать его. Хотелось бы побольше узнать об организации экскурсий на остров Бирючий и Сиваш.

Классный руководитель. Ребята, зная вашу заинтересованность этим вопросом, я на наши музейные встречи пригласила экскурсовода Генического туристического бюро, которая и расскажет вам о возможности посещения острова Бирючий.

Экскурсовод туристического бюро. Дорогие ребята! Считаю, что самое интересное при посещении Бирючего – это экскурсии в природу или

сафари. Так как на острове нет грозных хищников, кроме лис и шакалов, то можно участвовать как в пешеходных, так и «колесных» прогулках.

Лес начинается прямо в селе Садки. И тихо проходя между деревьями, можно увидеть красавца - марала с огромными рогами или трепетную лань, постоянно нюхающую воздух и исчезающую при малейшей опасности.

Ещё больше возможностей полюбоваться степной частью острова с пасущимися стадами оленей, муфлонов и куланов, можно проехавшись на автомобиле. К животным можно подъехать очень близко и наблюдать за их жизнью в природе.

Олени – самцы, часто схватываются в битвах, следят за самками, выбирая себе пару. Дети играют около матерей. В эти минуты очень важно держать готовыми фотоаппараты или фотокамеру, или просто мобильный телефон, потому что сцены, увиденные вами с природы, скорее всего, никогда уже не повторятся. Будут другие, но не эти!

Не менее интересен и отдых на море. Десятки километров пустынных пляжей, совсем как на безлюдном острове, способны вызвать неподдельное удивление. Море здесь не просто мелкое, но и очень тёплое, даже можно сказать, горячее, что очень важно для людей, которые сюда приезжает с детьми. За линией прибоя начинается первая небольшая глубина. По ней снуют стайки кефали. Потом дно становится выше, и снова – мель. Доверчивые рыбки подплывают к ногам и мягко щиплют за икры, как бы спрашивая, кто ты?

Очень долгое время здесь светит солнце, тёплые волны накатываются на берег, песок тихо шелестит под ногами, а чайки призывно кричат ...

Только в таком удивительном месте, вдали от цивилизации, наедине с дикой природой, можно задуматься о смысле жизни, о судьбе нашей планеты и её людей... Приходите к нам в турбюро, и мы организуем вам

незабываемую встречу с природой близкой и родной, но ещё непознанной до конца нами природой.

Классный руководитель. Спасибо всем за нашу встречу, музейную встречу с одним из уголков Присивашья и Приазовья, входящих в состав одной большой страны – Российской Федерации.

Приложение

Фотографии к слайдам из книги Василия Климова «Остров Бирючий и Центральный Сиваш»



